

目 录

[经济哲学]

历史视阈中的资本剥削与贫困问题

——与何祚庥先生商榷..... 牛变秀 王峰明(4)

价值理论概念体系的反思与重构

——从语言逻辑分析出发..... 孙志海(13)

[经济社会]

教育的婚姻回报：“学得好”与“嫁得好”..... 陈建伟(22)

中国家庭家务时间配置的福利效应

——基于性别差异和城乡背景的比较分析..... 胡军辉(35)

[经济法]

基础设施产业 PPP 模式独立监管研究..... 陈婉玲(47)

应对操作风险：“加强监管”还是“健全市场”？

——我国商业银行内部控制法律机制变迁的路径选择..... 黄 韬(57)

[经济管理]

中国小微企业信用违约影响因素的实证检验

——来自某国有银行地区分行的证据…………… 何光辉 杨咸月(67)

互联网金融的用户选择行为实证研究…………… 施青华 刘兰娟(80)

家族企业外聘 CEO 类型、两权分离度与企业特质信息披露…………… 许静静(90)

[经济史学]

清代恰克图贸易的制度框架、交易方式及启示…………… 张喜琴(101)

本期导读

消除贫困是人类共同使命,习近平在 2015 减贫与发展高层论坛上的发言表达了人类社会和谐发展的良好祝愿和坚定决心。从根本上说,人类社会发展的历史就是一部反贫困的历史。消除贫困首先要认识贫困,针对何祚庥先生的马克思“无产阶级贫困化”理论“需要重新审视”的观点,牛变秀教授和王峰明教授认为,发达资本主义国家在消除贫困方面所取得的成就是一种“社会性”成就,而不是“制度性”成就;社会主义国家的贫困是一种“社会性”贫困,而不是“制度性”贫困。这一商榷表达了在新的历史时期如何传承和创新马克思主义经济学研究的切实需求。孙志海副教授的马克思价值理论的语言逻辑研究也是一个很好的创新性研究,文章通过语言逻辑分析对“价值”概念使用的语境及含义进行澄清,为马克思价值论研究提供了新视角。

消除贫困是人类发展的最低要求,追求平等无疑是社会进步的内在动力,而促进女性的平等发展是加快社会进步的理想选择。陈建伟博士通过“学得好”与“嫁得好”的社会学命题,揭示了我国教育的婚姻回报经济学现象,表明提高女性受教育水平可以为国家带来可观的经济回报和社会回报;胡军辉副教授研究了我国家庭家务时间配置的福利效应,对探索促进性别平等和城乡福利均等化的路径有重要的参考意义。

除社会公平外,市场公平更是市场经济的内涵所在。陈婉玲教授基于公平、公正、公开的 PPP 运营法治基础,理清了 PPP 模式政策制定、项目实施与市场监管职能分离的法治路径;黄韬副教授就“加强监管”还是“健全市场”,论述了我国商业银行内部控制法律机制变迁的路径选择。何光辉教授和杨咸月教授则从控制小微企业银行信用违约风险入手,为解决小企业融资难提供了现实的应对策略;施青华博士和刘兰娟教授基于互联网金融用户选择行为,挖掘互联网金融赖以生存和发展的内在原因,为传统金融借鉴互联网金融的创新精髓提供了有益的参考;许静静博士针对家族企业特殊的控制权结构,证实了特质信息披露对企业投资决策和市场资源配置的重要作用。张喜琴副教授通过探析中俄恰克图贸易中的正式制度与非正式制度建设,为“丝绸之路经济带”战略思想的构建和发展提供了历史经验。